责任编辑:吴旻 助理编辑:贾继维 李文沛

2018年10月21日



趁月色被云柔柔笼住,街尾的 "塞波"酒馆悄悄上了灯,昏黄的灯 光将酒馆内外隔成一动一静两个世 界。酒馆外,是万籁俱静之时;酒馆 内,两位暂不愿归家的客人正与老 板闲谈。当下发言的是略有年长的 詹姆士先生,他站在吧台边兴致勃 勃地讲着自己还是船长时流落异国 的经历。詹姆士指着胸口纹着的蝉, 说那里的人不怕野兽和猛禽,独独 畏惧这种小虫。一到夏天,人们便恨 不得钻进地底,把地面的世界让给 蝉。他们认为蝉是尖酸刻薄的,总是 吵个不停,直到死亡把它们带走才肯罢休。"一群奇怪的胆小鬼。"詹姆 士最后为自己的陈词总结道,他那 一小撮络腮胡也神气地弹了几弹。

灯光照不到的角落传来两声不 满的哼鸣,是年轻的巴塞尼奥。巴塞 尼密如竹竿一般瘦, 刚在这个小镇 住了满月。听人说他是个富裕的流 浪汉, 和的房子是全镇最贵的一间, 却喜欢吃街角阴暗处小摊上的饭 菜。巴塞尼奥屋弱的身躯陷讲软沙 发中,如果不是时不时地咳嗽两声, 人们都以为他死了。

可总有人并不会因谁的孱弱而 心生怜悯,比如詹姆士,他最讨厌别 人与自己的意见相斥。在小爆炸即 将被点燃时,酒馆老板-着大肚子的中年男人,人们都叫他 加里,他的性格和他的昵称一样平

易近人——擦着酒杯笑有开口 」 "奇怪的人不少见哩。"加里说, "小酒馆也不少见。奇怪的人就像小 酒馆,最起码不会让你失望。它不像 酒店,总是肃穆;也不像某些标语写 得很好的旅馆,实际表里不一,白白 浪费你的好心情。小酒馆不一样,它 的外表向来不会给你什么期待,因 为你拿不准这家酒馆的老板是个什 么样的人,他会把什么东西放进他 的酒馆。所以哪怕有些酒馆与推门 而入前没什么不同,你的心里落差 也不会很大。

"就像我曾经有个奇怪的朋友, 他瘦弱不堪,但看外貌是个好好先 生。他常年着一身黑衣,喜欢在黑夜 中行走,白天几乎见不到他的身影。

'我喜欢挑战有把握的困难模 式',这是他的格言。他自诩为探险 家,最喜欢到洞穴斩下幼龙的脑袋, 让自己可怜的虚荣心膨胀一番。若 洞穴里的是巨龙,那他会很乐意从 它的眼皮底下耍点小手段装几袋奇 珍异宝。万一不幸暴露,他会游说几 位好心人甘愿挡在巨龙前面,而这 位朋友便趁机偷偷溜走。对他而言, 在悬崖边缘寻欢作乐、采摘附子花 的欲求远大于伤疤的警告。伤疤对

他来说只是无聊生活的一种调剂, 用来拉着'警戒线'

"我实在不愿意把这位朋友称 为'好人',但他还算是个有职业道 德的惯犯。这体现在他会听'警戒 线'的劝告,不去那些之前游历讨的 国度,也不会留恋任何一个地方。他 走过很多个国家,口袋里叮哩啷当 装的是每个国家得来的战利品,嘴 里嚼的是每个地域免费得来的特 产。但他还是遵循礼尚往来的原则, 把联系方式留在每个地方, 可这之 后,他总会换一个联系方式。这位朋 友常说'过去的事就让它随硝烟融 在空气中吧',确实,他每到一个地 方总会想法儿弄出点或大或小的硝 烟来。说来你们可能不相信,他曾经

让一个国家的法律为他重新修订。

"他说那个国家是他见过的最 实在、最人性化的国家,没有之一 那里的居民也是没有之一的热情诚 恳,问什么答什么,唯一的麻烦是他 们不懂变通,对于你没有问到的地 方, 他们是无论如何也想不到说出 口的。就像他从居民那儿问到了最 好的小餐馆在哪儿,人们却没告诉 他这儿的一切都是无人售货。

"小到公交车,大到珠宝店 切都由无人贩卖机负责收款。他说 从那里逃票是最没劲的事,一点成 就感都没有。在商店里,人们若想买 点什么, 只需从货架上拿下这样东 西, 然后把相应的钱放进篮子里就 一对,篮子里,几乎不见老板或 售货员的身影, 他们通常都呆在某 个舒服的地方做自己想做的事。

"那里的安保也凭自觉。在这位 朋友临走的那天晚上,他去的几家 珠宝店和银行无人把守不说,连监 控摄像器也没有。无人监督,犯罪率 几乎为零,那里的每个人都将"自 觉"两字贯彻始终,这可真是理想之 国!在最后的那个晚上,被他光临的 保险箱十有八九都是极容易撬得开 的,几乎没怎么运用他聪明的脑袋想 些奇妙的方法。

"他从那里住了一个月,最后的 晚是场狂欢。据他所言,那一月中 他所收获的东西——不论精神还是 物质上——比他二十多年的人生中 收获得还要多。不过那个国家的经济 也在那年缺了一大块漏洞。当然,现 在那个国家怎么样了他也不清楚,只 听说漏洞还没补全, 政策中抹去了 '无人售货'这条,当初不景气的保安 锁匠等职务, 也在那年后盛行起来。 '嘿,我觉得这都得多谢我。'他说。

"最后离开时,他还真有些舍不 得这个理想国。不过天下没有不散的 筵席,这是咱们老一辈总结下的至理 名言,再怎么不忍心、舍不得,到时间 也该来不及说再见地离开了。" "真是个莫名其妙的人。"一直没

说话的巴塞尼奥终于开口了,他动了 动身子,让自己能在沙发里呆得更舒 服些,"你竟然和他是朋友。

"是曾经的朋友,我们做了一晚 上的朋友,之后他留下了他的联系方 式,当天晚上还能打得通。可是-加里说,"就像开始所说那样,第二 天,他走之后,就再也不通了。

在场的人沉默了。

"那就让过去留在硝烟中吧。" 詹姆士像是总结般说了一句, 他确 实很喜欢总结。

三个人互相点过头,不约而同 地决定去谈论下一个奇闻异事了。



你听到过一朵花绽开的声音 吗?那是自曙光中传出的温柔静谧 的诉说,是生命焕发光彩时的喜悦 声响。又或许,你看到过一株草枯 死的样子吗?那是打暮色里渗透出 来的风干和枯竭,也是丝丝生机消 失殆尽时的微弱呼号。在这样的生 命轮回里,平凡的九月也蒙上了些 许神秘的色彩。

九月,古有玄月之称,是孤傲 霜雪的菊花盛开的时节。若按季节 划分,它是秋的开始,是新一轮万 物更替的序曲,在焕发生机的同时 也伴随着凋零。在这样的一个九月 里,我不知道自己成为了谁,是一 个漂泊在外的游子,有家难归;还 是一个豁达明朗的异乡人,自行宽 慰,却又暗自慨叹,九月江南烟雨 里,客枕凄凉,到晓浑无寐。

我不清楚是谁成就了九月,使 它在循环往复的一年三百六十五 颗"星辰"在陨落。自九月初至九月 末,中国曲艺界的灰暗讣告一张张 传来,冰冷无情,贯穿整个玄月。9 月7日,相声表演艺术家常宝华离 世,享年88岁。9月7日,小提琴演奏 家盛中国离世,享年77岁。9月11 日,评书艺术家单田芳离世,享年 84岁。9月15日,话剧表演艺术家朱 旭离世,享年88岁。9月19日,蒙古 族歌唱家布仁巴雅尔离世,享年58 岁。9月21日,相声表演艺术家刘文 步离世,享年82岁。9月28日,摇滚 歌手臧天朔离世,享年54岁。9月28日,相声表演艺术家张文霞离世, 享年82岁。9月28日,相声表演艺术 家师胜杰离世,享年66岁。一时之 间, 文艺工作者和爱好者的哀声四

天里特殊起来。但我分明看到了数

面对老艺术家们的相继离去, 有人慨叹上天爱上了艺术,请他们

去天堂奉献一场史无前例的演出, 也有人戏称九月为多事之秋,更有 甚者称这是一个黑色九月。在我 看来,黑色九月不是很贴切,当 是玄色,玄即黑里带红,尽管黑 暗无边却也不乏丝缕希望。一个 人生命的结束并不代表着光芒全 逝,人的生老病死每天都在发生, 不同的是,有些人卧倒在籍籍无 名的怀抱,而有些人供奉在万众 瞩目的高台。相同的是, 所有人 的离去,都会被一些人记住也会 一些人忘记。

关于死亡,或许我未曾具体 地真切领略过,但我曾见过最好 的朋友失去亲人的样子,那种揪 心的悲痛,任何安慰的语言都会 瞬间飘忽失色,那份苦楚,未亡 人感同身受。可能爱和死真的是人 这一生中最大的两件事,如果自己 选择了爱人、爱万物,你也许会在 付出中不知不觉失去了时光、精 力、热情甚至生命,但你的爱照 亮过这个世界,纵然渺小,却也

之前看了部电影叫做《无问 西东》,体悟很多,说实话面对影 片中那些血淋淋的生死,除了沉 默,只有发自内心的震颤。世界 很美好,世道很艰难。试问,如 果提前了解了你所要面对的人生, 你是否还会有勇气前来?愿你在被 打击时,记起你的珍贵,抵抗恶 意;在迷茫时,坚信你的珍贵。 爱你所爱, 行你所行, 听从你心 无问西东。永远不要质疑自己的 存在,毕竟人性的弱点很多,害怕 失去就是一种。实在捱不住的时候 放声大哭一场就好,有时候,哭也 是一种释放,冷静再多次也解决不 了的事情,哭出来那一刻也许就解 决了。

你若问我九月是什么时候,九 月是秋天啊!你若好奇九月是什么 颜色,是生命的颜色啊!





我想酿造一坛酒, 用吸满阳光 的麦子做原料,用古树的躯干做祭 奠,留下的滴滴晶莹封存在泥坛中 伴着春风,埋在开满桃花的树下。年 轮缓动,这酒也吸入了桃花的灵魂, 灌入四季的雪雨,渗入时间,留下芬 芳。和清风下酒,拥明月入眠,牵肠 挂肚,百转萦回,实乃人生之一味。

而人生百味, 最有趣莫过于食 之味,若食而无味,生亦无味。食的 最终目的是饱腹, 而饱的过程往往 比饱腹本身更加重要. 若是能见证 种食物的诞生,带着炉火的滚烫, 送到你的唇齿之间, 那便是偌大的

比如煎饼,这一朴素的食物,它 诞生于沂蒙山区,战时它是红军的 救命粮。而在和平年代,它是代表着 中国饮食文化的重要一环。若要做 出最好吃的煎饼, 选材一定要选当 年最新鲜的麦子,轻轻一嗅,清新的 麦香便散入大脑。精心消磨成面粉, 加入清水和至面糊状, 用勺子取适 量面糊至鏊子上,再用刮板均匀刮 成圆饼状,等待烈火的历练,随着水 分的蒸发,煎饼自然的小麦香气也 随之挥发而去,隔着一条街的乡邻 都能嗅到,让人食指大动。最后用铲 子铲起一角,轻轻一揭,一张煎饼就 出锅了。煎饼的灵魂只浓缩于出锅 前的几分钟,那是它最张扬的时候, 一旦当热量散尽,煎饼的生命便内 敛于内,非经验老道之人,吃不出其 中的分别。趁它还带着余热,砸碎-块,放入口中,用牙齿轻轻打磨那零 点几毫米的轻薄,一阵酥脆瞬间溢 满整个口腔,随着口腔中破碎的咔 嚓声, 小麦的香气肆意地穿行于唇 齿之间,将北国大地的丰盈挥发到 极致, 用最朴实的食物创造出最朴

素的满足感

表,那么在水果世界中榴莲便是其 中的皇帝, 要说它是争议最大的水 果也没有过错,爱之人尊其为鸡

汤,恶之人恨之如砒霜。我是属于 前者,一开始我也厌其味道之浓 烈,尝试后才被它的香甜深深地折 服,从此便深深的爱上了那种味 道,深陷其中,无法自拔,往往走 到马路上远远地闻到那种味道,就 会想循着味道找到源头。但因囊中 羞涩,常常只能观望而不可得。 榴 莲的品种有好多种, 最普遍的莫属 于金枕头, 其因价格优势占据了榴 莲市场的半壁江山,但其味道远不 如猫山王香甜。此外还有干尧榴 莲, 红肉榴莲等等, 笔至于此, 便 口水涎涎, 只是至今还无福分尝试 过。待到有钱又有闲的时候,去泰 国越南来一场追逐榴莲的旅程也不 失为人生一大幸事。

如果说煎饼是朴素食物的代

味道,味道,味亦有道,舌头是 种感官,也是一种记忆。一段旅行 也是一段对舌尖的放逐, 当酸甜苦 辣在舌尖炸裂,对一个城市的记忆 也就印在舌尖。当晨光照在古城的 老墙之上,昭示着城市的苏醒,也昭 示着味道的苏醒。

